
Ob 25-letnici slovenske države predstavljamo 15 raznolikih 
razmislekov o smereh, ki jih moramo kot državljani ubrati, da bomo 

svojo avtonomnost in demokratičnost tudi ohranili. Zbornik nosi 
naslov Slovenija 2041, saj prispevki govorijo o dilemah in priložnostih, 

ki bodo pomembno vplivale na položaj Slovenije čez četrt stoletja, 
ob njeni 50-letnici. Avtorji zastopajo različna področja, večina 

pripada mlajšim generacijam, vsem pa je skupno, da osamosvojitev 
in demokratizacijo razumejo kot neizbrisno vrednoto, da pozitivno 
vrednotijo evropsko in slovensko krščansko izročilo v najširšem 
pomenu ter da si želijo jubilej naše države leta 2041 praznovati 

s ponosom na njene dosežke, na njeno ureditev, pravičnost 
in perspektivnost ter na njeno vlogo v Evropi in svetu.

Avtorji prispevkov:

Jan Dominik Bogataj, Matej Cepin, Marjeta Pija Cevc, Tomaž Ivešić, 
Klara Marija Keršič, Matej Kovač, Urška Makovec, Aleš Maver, 

Tadej Rifel,  Lenart Rihar, Martin Sušnik, Žiga Turk, 
Dejan Valentinčič, Sergej Valijev, Luka Vidmar
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Strah me je, da bomo pozabili in nekam na hitro 
pospravili ter založili ves ta ogenj, ta žar, to neopislji-
vo, kar narod dela narod, da nas naši vnuki ne bodo 
mogli o ničemer spraševati in nam očitati slabega rav-
nanja z domovino, ker jim sploh ne bomo uspeli ra-
zložiti in dovoliti, da jo začutijo. Seveda me je tega 
strah, včasih upravičeno, a gre po drugi strani za toli-
ko rodov, toliko ljudi, toliko upanja in zanosa, da tega 
ena sama generacija ne more uničiti in pozabiti. Lah-
ko potlačimo nekam globoko vase in se delamo, da 
tega ne poznamo, ne občutimo, da smo svetovljani, 
da bi nas navezanost na eno državo omejevala, a ta 
ogenj, ta žar, to neopisljivo, kar narod dela narod, to 
ne more kar izginiti, prej ali slej se spet pojavi želja in 
žeja po domu, po domovini, po občutku pripadnosti.

Ste se že kdaj sprehajali po tujem mestu in med 
množico ljudi kar naenkrat zaslišali slovensko bese-
do?  Se niste takrat zdrznili, pogledali okrog sebe in 
hitro spregovorili s tem, ki kar tako sredi tujine, daleč 
od doma, govori slovensko? Vas ni takrat s tem člo-
vekom, pravzaprav popolnim tujcem, ki ga morda na 
ulici sredi Ljubljane ne bi niti opazili, povezalo neko 
hipno prijateljstvo, se nista za hip začutila in povezala, 
kot da bi se poznala že dolgo? To je ta slovenskost, ki 
lahko v hipu dva popolna tujca poveže in odpre nešte-
to tem za pogovore. To se velikim narodom ne dogaja 
prav pogosto. Ko v kakem tujem mestu Francoz naleti 
na Francoza, se ne zdrzneta, ne pozdravita, ne pogo-
varjata, pri Slovencih pa je to prej pravilo kot izjema. 

Da se zdaj vrnem nazaj, tja kjer sem začela. Pri-
hodnost je torej negotova in je zato o njej težko pisa-
ti. Ne negotova v smislu vsesplošnega pesimizma, 
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ampak zato, ker o njej pravzaprav vemo bolj malo. 
Lahko delamo načrte, ustvarjamo vizije in postavlja-
mo Slovenijo na prihodnji politični zemljevid Evro-
pe in sveta. Kaj bo, če bo, ko bo … to je lahko pred-
met kakega debatnega večera, o prihodnosti države 
pa ne moremo razmišljati zgolj na tak način. Potreb-
no je torej biti buden tukaj in zdaj. Potrebno je ves 
čas iskati in poživljati svojo identiteto, biti pozoren 
na situacijo in se v pravem trenutku na pravi način 
odzvati. Potrebno je imeti vrednote, jih ves čas pre-
verjati in svoje delovanje usmerjati tako, da se lah-
ko v čim večji meri udejanjijo. Ali nismo v nevarno-
sti, da nam velike načrte v hipu sesuje en sam dogo-
dek? Strah me je govoriti velike besede o prihodno-
sti. Prihodnosti se ne da določiti, jo vnaprej opisa-
ti. Za prihodnost je treba trdo in premišljeno delati, 
predvsem pa zaupati. Prihodnost je stvar razuma, 
pa tudi stvar vere  zaupanja. 

***
Če je že prihodnost nekaj negotovega, je prete-

klost tista, ki pomaga razumeti sedanjost. Le pozna-
vanje zgodovine mi omogoča, da nekdo sem, in da z 
mano ni tako lahko manipulirati, ker vem, kdo sem, 
od kod prihajam. Če poznam preteklost, poznam 
ovire, ki jih je bolje obiti ali pa premagati na nov, 
svoj način. Če poznam preteklost, poznam dosežke 
svojih prednikov, se iz njih učim in jih lahko nadgra-
jujem ter ohranjam. 

Naša zgodovina ni bila vedno lepa in lahka. Naj-
prej smo ponosno in samosvoje vzšli nekje na Gospo-
svetskem polju. Volili smo svoje kneze, pisali svoje 
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zakone, ki so bili kasneje zgled sodobnim demokra-
tično urejenim državam. V tem času smo sprejeli kr-
ščansko vero, ki je pomembno oblikovala slovensko 
narodno identiteto, kot del evropske identitete in vre-
dnot. Sledile so tuje nadvlade, ki so nas po eni strani 
ohranjale in določale, po drugi strani pa smo se bili 
pod njimi prisiljeni ves čas trdo boriti za obstoj, kar 
nas je poživljalo in nas vedno bolj utrjevalo v zavesti, 
da smo en narod, da smo Slovenci. Stoletja so nas kre-
pila in počasi v nas prebujala željo, potrebo po lastni 
državi. Odzivali smo se na zgodovinske trenutke in 
odgovarjali na njihova vprašanja. 

Nato se nam je zgodila ena izmed najhujših in 
najtežjih preizkušenj za narod – bratomor. Ubiti ali 
biti ubit. Brat brata. Od takrat je v vseh nas veli-
ko groze in strahu. Gre za rane in bolečine, ki jih 
ena sama generacija ne more zaceliti. Zato se to čuti 
tudi še danes, sedemdeset let po vojni. Morda ne 
toliko v posamezniku, kot v narodu. Preprosto se 
čuti, da še nismo zmožni zadihati, da si še ne do-
volimo svobode. Potrebno bo veliko molitve, ker 
potrebujemo izdatno milost. Če hočemo kot narod 
preiti čez nekaj tako strašnega in groznega, kot je 
bratomor, ni v naši moči, da naredimo končni ko-
rak, potrebna je božja milost, ki nam bo pomagala 
stopiti drug k drugemu. Da si priznamo in odpusti-
mo. Kdor čuti pieteto, kdor je do prestanega trplje-
nja in žrtev ponižen, ne bo kričal in hujskal, ampak 
bo jokal in odpustil. Upam si trditi, da sta brato-
mor in totalitarni sistem, ki mu je sledil, za ustavila 
naravni razvoj naroda vsaj za stoletje, če ne več. 
Potrebno se je tega zavedati, a hkrati iti naprej s 
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polnim zagonom. Verjamem, kot pravi Mila Kačič, 
da »v neskončnosti nekje je le križišče«.4 

Na enem takih križišč je približno pol stoletja ka-
sneje napočil verjetno najlepši trenutek v naši zgo-
dovini. Hrepenenje tolikih skozi toliko rodov se je 
udejanjilo. Postali smo sami svoji in svet nas je pri-
znal. Bil je to velik čas, bili so veliki ljudje in bila so 
velika dejanja. Iz poguma in trdega dela se je rodila 
naša država – Slovenija.

***
Petindvajset let kasneje pa je naš danes. Vse tri Slo-

venije – doma, v zamejstvu in izseljenstvu – praznu-
jejo. Slovenije meje ne omejujejo. Slovenija je svoboda, 
ki sega preko meja, ki sega preko mórij. To svobodo 
in širino so nam dali ti, ki vedo, da ni lahko oditi. Ti, 
ki so morali domovino zaradi ljubezni do nje same za 
vedno zapustiti, je nikoli več videti. Danes se tem lju-
dem že rojevajo vnuki in pravnuki. Še en dokaz, da 
življenje vedno zmaga. Ti, ki so tam, in mi, ki smo tu, 
moramo drug drugemu vlivati pogum, moramo drug 
drugega stalno opominjati, da je domovina »dom brez 
mej, ker nosim ga s seboj«. In če se kdo izmed njih 
vrne in če kdo izmed nas odide, se moramo zaveda-
ti, da slovenstvo ostaja v nas in da se bo prelilo tudi 
na naše otroke in njihove otroke. Rojevajo se nove ge-
neracije, ki so drugačne, kot so bile generacije v času 
druge svetovne vojne ali osamosvojitve. Generacije, ki 
drugače gledajo na svet, na domovino, na vrednote, 
ki imajo neki svež, nov pogled. Prepihane so z vetrom 

4  Kačič, Mila. Med tisočimi bi te spoznala. Ljubljana: Sanje, 2012. 
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svobode, samostojnosti in povezovanja. So drugačne, 
a še vedno enako ljubijo. 

Danes so sanje o lastni državi resničnost. Resnič-
nost, ki s seboj prinaša tudi odgovornost. Brez pome-
na je država, če v njej nihče ne vidi domovine. Zato si 
je treba stalno prizadevati, da je država res tisto, kar 
nas druži in drži, da »stanemo inu obstanemo«. Ra-
zumeti moramo, da je potrebno mnogo potrpljenja, 
da brez bolečine in udarcev ne gre. Če želimo spre-
membe, jih udejanjimo, a bodimo pri tem potrpežljivi 
in pripravljeni tudi na udarce. Ravnajmo nežno, pre-
udarno in odločno. »Znamenje poguma v današnjem 
času prilagajanja je sposobnost, da se postavimo za 
svoja stališča – ne trmoglavo ali kljubovalno (to sta 
potezi obrambe, ne poguma), niti maščevalno, am-
pak preprosto zato, ker vanje verjamemo.«5  

Slovenska pokrajina je tako lepa, da dela lepe tudi 
svoje ljudi in vsakogar, ki jo je pripravljen ljubiti. Za-
suti smo z lepim. Zavedati se moramo svojih »nebes 
pod Triglavom«. Biti ponosni na temelje, ki nas zdru-
žujejo, in poti, ki nas delajo raznolike in samosvoje. 

5  May, Rollo. »Znamenje poguma …« V: Exley, Helen. ed.: Več-
ne modrosti. Ljubljana: Mladinska knjiga, 2009. 
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